

從「七個必須」看「一國兩制」香港實踐的着力點

中共二十大勝利閉幕。前兩天，國務院港澳辦召開黨組擴大會議、香港中聯辦召開領導班子會議，分別傳達學習黨的二十大和二十屆一中全會精神，研究部署學習宣傳貫徹工作。

全國政協副主席、國務院港澳辦黨組書記、主任夏寶龍指出，黨的二十大報告深刻總結「一國兩制」實踐特別是香港由亂到治的歷史性成就，系統闡述堅持和完善「一國兩制」的新理念新思想新戰略，強調「一國兩制」這一最佳制度安排必須長期堅持，這是對「一國兩制」成功實踐的充分肯定和高度凝練，是向全世界作出的鄭重宣示，為做好港澳工作提供了根本遵循。夏寶龍強調，深入學習貫徹黨的二十大精神要做到「七個必須」。

中聯辦會議指出，要全面把握黨中央對香港工作的各項決策部署，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，堅持和完善「一國兩制」制度體系，堅持落實中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，堅定落實「愛國者治港」原則，支持行政長官和特區政府依法施政、提升全面治理能力和管治水平，支持香港發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，支持香港鞏固提升獨特地位和優勢，在新時代新征程中更好發揮作用。香港中聯辦主任駱惠寧主持會議並講話。

夏寶龍的「七個必須」和中聯辦領

導班子會議的相關要求，清晰地劃出了「一國兩制」香港實踐的着力點。香港管治團隊和社會各界應把握要點，抓住關鍵，以二十大精神指引「一國兩制」香港實踐。

堅守「一國」底線築牢根基

習近平在二十大報告中指出：「要全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』、『港人治港』、『澳人治澳』、高度自治的方針」。以往還多次強調，「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。「一國」原則愈堅固，「兩制」優勢愈彰顯。這些重要論述，深刻揭示了「一國兩制」的本質。

「一國兩制」要行穩致遠，首先要正確理解「一國」和「兩制」的關係，這是確保「一國兩制」香港實踐沿着正確軌道前行的前提和基礎。新一屆特區政府就任以來，在憲法和基本法教育、推動教育界撥亂反正等方面積極作為，體現出落實「一國兩制」方針「第一責任人」的擔當精神，香港推進良政善治呈現出好勢頭。

香港的這些積極變化僅僅是開始，夏寶龍強調「必須全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』方針」，必須堅持落實中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，必須堅定落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。夏寶龍這一表態，是希望香港管治團隊未來無論遇到什麼驚濤駭浪，都要清醒地認識到，確保「一國兩制」不走樣、



點擊 香港 屠海鳴

不變形是永遠的責任；落實中央的全面管治權是永遠的責任；把「愛國者治港」落到實處是永遠的責任。香港中聯辦的會議也希望香港管治團隊只有信念堅定，初心不改，堅守「一國」底線，才能讓香港繁榮穩定的根基牢不可破。

發揮「兩制」優勢激發活力

習近平在二十大報告中指出：「堅持依法治港治澳，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序」「支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題。」「推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。」

憲法和基本法共同構成了香港的憲制秩序，香港國安法是遵循憲法和基本法的原則制定實施的。時下，依法治港關鍵有二：一是落實好香港國安法，二是完善與基本法相銜接的法律制度。夏寶龍強調「必須堅持依法治港治澳」，提示香港管治團隊必須履行好憲制責任，查找法律漏洞並及時補救，落實法律規定決不打折扣。

香港具有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，香港是中國唯一實行普通法的地區，香港做出的法律仲裁得到全球140

多個國家的認可；香港法治環境好、政府廉潔指數高，連續26年被評為全球最自由經濟體……這些優勢，香港非常珍惜，中央也非常珍惜。夏寶龍強調「必須發揮香港、澳門的優勢和特點」，提示香港管治團隊和社會各界，要上下齊心，呵護好、並不斷做大這些優勢。

香港的民生難題不少，特別是「住房難」牽涉到千家萬戶，破解難題用時長、涉及的利益相關方多、阻力大。夏寶龍強調「必須支持港澳發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題」，香港中聯辦也提出這方面要求。這再次表明，中央真心關愛香港同胞。過往，每當香港遇到危難，中央都力挺香港渡過難關。今後，中央對香港的支持不會減弱、只會加強。國務院港澳辦、香港中聯辦學習貫徹二十大精神釋放的信息，令香港市民對發展經濟、改善民生更有信心。

建立統一戰線形成合力

習近平在二十大報告中指出：「團結奮鬥是中國人民創造歷史偉業的必由之路」「加強海內外中華兒女大團結，形成同心共圓中國夢的強大合力。」

「一國兩制」是中國特色社會主義制度的重要組成部分，體現了中國共產黨的宏闊視野和寬闊胸襟。「一國兩制」符合國家、民族根本利益，符合香港、澳門根本利益，得到14億多祖國人民鼎力支持，得到香港、澳門居民一致擁護，也得到國際社會普遍贊同。因此，推動「一國兩制」行穩致遠，不僅

是中央和港澳兩個特區的責任，也是海內外一切致力於中華民族偉大復興的人們共同的責任。在民族復興的旗幟下建立共襄「一國兩制」偉業的統一戰線，這是我們必須做好的事情。

夏寶龍強調「必須構建國內外更廣泛支持『一國兩制』的統一戰線，促進香港、澳門長期繁榮穩定，推動『一國兩制』事業越走越穩、越走越好」，期待香港管治團隊和社會各界，要向海外說好「香港故事」，讓更多人了解香港、了解中國。香港中聯辦會議啟示我們，凝聚共識，匯聚合力，築牢團結奮鬥的基礎，為「一國兩制」行穩致遠注入巨大動力。

學好二十大精神是推進「一國兩制」香港實踐的「必修課」。夏寶龍的「七個必須」和中聯辦領導班子會議的相關要求，是深刻領悟二十大精神，準確把握「一國兩制」的理論邏輯、科學邏輯和實踐邏輯提出的，香港管治團隊和社會各界應從「七個必須」切入，找準「一國兩制」香港實踐的着力點。

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

WhatsApp全球故障「失聯」兩小時

用戶怨聲載道 專家料與超負荷有關

本港昨下午約三時，有WhatsApp用戶報告出現連線問題，不能發送或者接收群組消息。



網民有Say

@Chi Chung Wong
WhatsApp, fb 間中就係咁，關唔關用戶太多事？Line, WeChat 好似比較少。

@Eric Cheng
用開微信，沒問題。

@Chris Hung
用WeChat一樣掂，唔一定要用WS。

@marcohartley
這是影響多國的全球大事件。

@enzokay007
全球性的斷線現在經常發生。

@awais_wajid23
每次WhatsApp出故障，大家就跑到Twitter上看熱鬧。

大公報記者整理

Meta旗下平台頻頻現故障

- 2022年10月25日**
WhatsApp當天下午3時許出現故障，用戶無法傳送訊息到群組，後發送私人訊息亦不成功，並無法再登入。約兩個小時後，服務逐漸恢復。
- 2021年10月4日**
Meta旗下的Facebook、WhatsApp、Instagram及Messenger等平台，死機超過6小時。這是Meta至今為止最嚴重的一次線上事故。
- 2021年3月20日**
Facebook、Messenger、Instagram與WhatsApp當天凌晨出現故障，用戶無法發送訊息。約10萬名用戶報告Instagram無法刷新貼文。
- 2020年1月19日**
WhatsApp當晚出現全球性死機，不少用戶只能傳送接收文字訊息，無法發送接收影音、照片及貼圖等多媒體內容，以歐洲受影響範圍最嚴重。
- 2019年7月3日**
Facebook當天在全球各地出現死機狀況，用戶在傳送照片和影片時出現問題，Instagram和WhatsApp服務也受到影響。

大公報記者整理

港星印英多地遭殃 73%用戶無法發訊息

【大公報訊】綜合美國有線電視新聞網、路透社報道：即時通訊應用程式WhatsApp於本港時間周二下午3點左右出現故障，「死機」情況持續約兩個小時，導致全球多個國家及地區的用戶無法發送或接收訊息。

根據追蹤全球服務中斷情況平台Down Detector顯示的數據，在本港時間下午3點17分左右，有用戶開始投訴WhatsApp出現死機，最高峰期間為下午3點半左右，共有5500多名用戶投訴。其中，約73%的用戶稱無法發訊息，23%的用戶稱連接服務器有問題，4%用戶稱網頁版無法連接。受影響的國家及地區包括中國香港、新加坡、印度、南非和英國等。截至本港時間下午4點50分左右，WhatsApp的服務開始陸續恢復。

新聞熱話

美國互聯網科技公司Meta旗下，全球活躍用戶數量逾20億的即時通訊軟件WhatsApp，香港時間昨下午突然「死機」近兩小時，全球用戶都未能使用，習慣用該軟件生活及工作的用戶怨聲載道，指帶來極大不便。

Meta發聲明致歉，並指今次「死機」的原因尚不清楚。有電腦保安專家分析，WhatsApp巨型通訊系統「屎橋」，有可能與其龐大承載量，超出負荷有關，亦不排除其流量、儲存量及處理量出現問題。

大公報記者 余風

本港昨下午約三時，有WhatsApp用戶報告出現連線問題，不能發送或者接收群組消息，接着一對一個人對話也受到影響，無法發送訊息、圖片和視頻等，界面也不斷顯示「正在連線中……」有網民亦稱，網頁版WhatsApp也出現故障，顯示無法連接網絡。不少網民在網上紛紛留言，查詢是否死機，更抱怨死機未能聯絡帶來的不便。及至昨下午約3時20分，用戶仍未能連線，發出訊息仍顯示「正在連接至WhatsApp，重試中」。至昨下午約4時50分，用戶終於可收發訊息，系統始回復正常，歷時1小時50分鐘。

無法收發個人及群組訊息

新冠疫情影響下，不少市民減少外出，甚至在家工作，WhatsApp更成為工作的工具，不少公司利用WhatsApp開設群組，交代工作流程及內容，員工也會利用WhatsApp匯報工作，WhatsApp成為工作及生活的必需品，惟當出現故障便會「大件事」，帶來極大的影響。

香港智慧城市聯盟資訊科技管理委員會主席龐博文表示，WhatsApp經常死機與其龐大的負載量有關，而WhatsApp沒有如其他即時通訊軟

件，會限制用戶的傳送量，令其負荷更重，「但界人傳送好多張相都得，仲可以連接好多群組。」他又指加上WhatsApp屬於免費的軟件，因此其負載量、提供的線路、數據中心、伺服器系統的配備，必須自付盈虧，相關的質素不知會否因開源節流而受影響。他又稱，WhatsApp服務系統巨大，故會分區域分配伺服器的設置，而據他所知，香港WhatsApp是跟隨新加坡的伺服器，但昨天WhatsApp全球死機，相信存在多種可能原因。

專家：勿只靠一種即時通訊軟件

另一名電腦保安專家亦指，WhatsApp出現故障，可以是系統維修出現故障，或數據庫出現損壞，而相關公司多不會透露真正故障原因。但他指，由於WhatsApp在本港大量使用，每次死機均會造成廣泛影響，建議用戶不要只依靠一種即時通訊軟件，應同時選擇使用其他即時通訊軟件，當有軟件出現故障，還有其他替代。

WhatsApp「死機」的原因尚不清楚。WhatsApp由Facebook母公司Meta擁有。Meta發聲明致歉，稱WhatsApp已恢復服務，相關問題已解決。聲明表示，「我們知道人們今天在WhatsApp上發送消息時遇到了麻煩，我們已經解決了這個問題，並對任何不便表示歉意。」

教育快訊

嶺大學者AI項目奪國際發明獎

【大公報訊】記者張凱晴報道：兩位嶺南大學學者研究的「人工智能優化個人詞彙學習系統」，近日在多倫多國際創新先協會舉辦的第七屆加拿大國際發明及創新比賽中，分別獲頒金獎及國際特別獎。

嶺大電腦及決策科學學系副教授謝浩然教授與電腦及決策科學學系系主任黃文亮教授，聯同教育大學鄒迪教授

組成研究團隊，合作研發該系統的雛形。系統按學生的個人學習需要，配以不同的學習任務，以促進大學和中學生的個人詞彙學習效益。

謝浩然教授對團隊同時獲頒兩個獎項感到相當興奮，相信人工智能技術能應用於現實不同領域解決問題，是次項目正是把智能技術（AI）結合教育的一個極佳例子。

港大辦會計數據分析課程 提升學生競爭力

【大公報訊】香港大學宣布下學年推出新會計課程工商管理學士（會計數據分析）課程以迎接大數據年代，提升學生質素。港大全新的會計數據分析課程強調以會計和商業領域相關的數據分析為主，並應用於各種會計領域，包括財務、管理、稅務和審計，亦要至少修讀六科編程和數據分析學科，工商管理學士（會計數據分析）課程總監陳

謙麗表示，業界現亦正面臨轉型，新課程的畢業生較其他課程將在會計界更有競爭力。

工商管理學士（會計數據分析）課程總監陳謙麗表示，大數據年代下業界愈加需要會計師具備數據分析能力，期望他們借助數據為公司預測未來和分析政策。商學院正安排新課程獲得4個本地和國際會計專業機構的認證，包括香

港會計師公會、英國皇家特許管理會計師公會等，預計首屆學生入讀前可取得認證，相信新課程的畢業生，將較其他課程學生在會計界別更有競爭力。

新課程將與工商管理學士（會計及財務）共用聯招編號，該課程收生分數中位數，約為最佳六科成績37至38分，學生入學後將在選課期間選擇主修。